

## ОТЗЫВ НА МОНОГРАФИЮ Н.А. СЕДЫХ «ИСТОКИ И УРОКИ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ. КНИГА I. ИСТОКИ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ»\*

Истории Великой Отечественной войне, ее влиянию на современность посвящено немало научных исследований. Вместе с тем, несмотря на то, что в 2012 г. исполнилось 67 лет со дня ее окончания, события этой величайшей битвы народов, их уроки и итоги, даже в нашей стране, оцениваются, мягко говоря, не однозначно. По многим фактам в научных исторических кругах идут если не ожесточенные, то горячие споры.

До сих пор до конца не выяснены причины крупнейшего окружения наших войск под Киевом, взятия Минска немецкими войсками на шестой день войны, вниманием ученых обойдены операции первых двух лет войны под Вязьмой, под Харьковом, в Крыму, действия Волховского фронта по снятию блокады Ленинграда, Ржевско-Сычевская операция...

Воссоздать достоверную картину тех лет – чрезвычайно трудная и благородная задача. Очень важно объективно показать, из чего на самом деле складывалась наша Победа. Следует особо подчеркнуть, что данная задача может быть решена только опираясь на объективные законы познания, прежде всего – закон всеобщей связи и взаимодействия явлений действительности.

Автор монографии «Истоки и уроки Великой Победы. Книга I, Истоки Великой Победы», опираясь на указанное методологическое требование, убедительно показал, что наши победы и тяжелые поражения в ходе Великой Отечественной войны непосредственно были связаны с событиями и результатами деятельности руководства нашей страны и армии, предшествовавшими 22 июня 1941 г. По большому счету наша победа была предопределена индустриализацией, коллективизацией и культурной революцией, а поражения и тяжелые потери в начале войны – это результат недооценки опасности нападения гитлеровской Германии на нашу страну. Так, например, недостаточное внимание нашего Генерального

штаба системам связи привело к тому, что уже с первых минут войны высшим командованием страны было потеряно управление войсками. Низкая боеготовность войск, особенно в авиации, привела в самом начале войны к огромным потерям самолетов, а вместе с авиацией – к потере господства в воздухе в течение первых двух лет боевых действий на советско-германском фронте.

Автор, исследуя события предшествующие Великой Отечественной войне, показал, что ликвидация Советского Союза путем захвата его территории фашистской Германией и империалистической Японией, означала и ликвидацию России, чего в то время не понимали – да и до сих пор не понимают – некоторые отечественные «патриоты», а также современные «десталинизаторы», противники социалистической идеи.

По нашему глубокому убеждению, Вторая мировая война началась не с нападения Германии на Польшу, а значительно раньше, 7 июля 1937 г., – с нападения Японии на Китай. Несколько раньше между Японией и Германией был подписан так называемый «Антикоминтерновский пакт», под лозунгом якобы борьбы с международным коммунистическим движением, который определил коалицию врагов Советского Союза, нацелил агрессоров на передел «жизненного пространства».

Автор в своей монографии справедливо подчеркивает, что в то время Советский Союз вполне реально мог оказаться втянутым не только в войну на два фронта, с Германией и Японией, но и против единого фронта практически всех капиталистических государств, включая, дополнительно к указанным, США, Англию и Францию.

В этих условиях, чтобы избежать удара объединенных сил Запада и Японии, советские руководители вынуждены были 23 сентября 1939 г. подписать Договор о ненападении с Германией.

\* Седых Н.А. Истоки и уроки Великой Победы. Книга I. Истоки Великой Победы. – СПб. : Астерион, 2008. – 236 с.

Кое-кто пытался, – а кое-кто пытается и в настоящее время – свалить вину за развязывание Второй мировой войны на СССР, забывая при этом агрессивные действия Японии на Дальнем Востоке, а также Мюнхенский сговор Англии и Франции с Гитлером, отказ со стороны Запада Советскому Союзу в организации коллективного отпора фашизму.

Вторая мировая война была попыткой очередного насильственного передела жизненного пространства мира, причем главным образом за счет уничтожения нашей страны. Тогда решающий вклад в превращение Второй мировой войны из несправедливой, захватнической в справедливую, освободительную внес советский народ и его Вооруженные Силы.

Автор в монографии делает справедливый вывод, что Великая Победа была достигнута в огромной степени благодаря огромным усилиям советского народа в довоенное время, в процессе заблаговременной подготовки нашего народного хозяйства и Красной Армии к войне.

Очень важно в настоящее время, в условиях непрерывного продвижения НАТО на восток сделать правильные выводы из уроков прошлого, чему и посвящена монография Н.А. Седых «Истоки и уроки Великой Победы. Книга 1. Истоки Великой Победы». Слова великого патриота России адмирала С.О. Макарова «Помни войну», которыми автор заканчивает свою монографию, в настоящее время актуальны как никогда.

А.А. Алимов, И.Н. Самусевич

## ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ БОЛЬШИХ ГОРОДОВ И ПРОМЫШЛЕННЫХ ЗОН

Экологическая проблематика привлекает все большее внимание ученых, специалистов, политических деятелей и граждан. Это нашло соответствующее отражение в работе таких крупных форумов, как Конференция ООН по окружающей среде (Рио+20), а также на Саммите стран-членов АТР, проходившем в сентябре нынешнего года на территории Российской Федерации.

Весьма значительной, как по обсуждаемым вопросам, так и по количеству стран-участниц была конференция «Экология больших городов и промышленных зон», проходившая 2–4 июля 2012 года в Российском государственном гидрометеорологическом университете в Санкт-Петербурге.

В работе конференции принимали участие более 400 человек, представлявших не только Россию, но ряд других стран, в том числе Мексику, Чехию, Германию, Белоруссию, Украину, Латвию, Колумбию и Сербию.

Конференция носила не только академический характер, значительное внимание было уделено вопросам практики устойчивого развития, экологическому образованию.

Председателем Оргкомитета Конференции был ректор РГГМУ проф. Л.Н. Карлин.

Работа конференции проходила по традиционному принципу: пленарные заседания и обсуждение наиболее важных, конкретных вопросов по соответствующим секциям. Кроме того был проведен круглый стол «Образование и подготовка кадров для решения экологических проблем и промышленных зон. Опыт международного сотрудничества».

### Были выделены следующие секции:

1. Экологическое состояние и качество городской среды.
2. Проблемы и особенности организации экологического мониторинга в больших городах и промышленных зонах. Приборно-методическое обеспечение мониторинга.
3. Методы оценки антропогенных воздействий на городскую среду. Диагностика, оценка и процессы управления экологическими рисками.
4. Воздействие городов и промышленных зон на окружающую среду.
5. Окружающая среда урбанизированных территорий и здоровье. Экологические

\* Конференция была организована Комитетом по науке и высшей школе Правительства Санкт-Петербурга в Российском государственном гидрометеорологическом университете, при поддержке: Технологической платформы «Технологии экологического развития», ФГБУ «Государственного гидрологического института», Северо-Западного Межрегионального территориального управления гидрометслужбы (СЗУГМС), Санкт-Петербургского государственного университета, ФГБУ «Главной геофизической обсерватории им. А.И. Воейкова», Комитета по природным ресурсам Ленинградской Области Правительства Ленинградской области, Комитета по природопользованию, охране окружающей среды и обеспечению экологической безопасности при Правительстве Санкт-Петербурга, НОУ ДПО ИПК «Прикладная Экология», НПО «Тайфун».